
 

Abschrift     SBR/002/2026 
Seniorenbeirat 

     Havixbeck, 26.01.2026 
 
 
 
 

Niederschrift der 5. Sitzung des Seniorenbeirates am 26.01.2026 
 
Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden. 
 
TOP 1 Feststellung der stimmberechtigten Mitglieder 
  Mit Stimmrecht: 
   Herr Kupferschmidt, Herr Schüssler, Herr Straub, Frau Wevering, Herr 
Greiff,  
   Frau Rottmann-Teetz, Frau Schlautmann 
  Ohne Stimmrecht: - 
 
  Entschuldigt: Frau Janning, Herr Vennemann, Frau Bechte, Frau Paweletzki,  
  Frau von Rosenberg Lipinsky 
 
TOP 2 Eingänge und Mitteilungen 

 

- Einladung Landesseniorenvertretung – Jahreshauptversammlung am 7. Mai 
2026 in Soest. Nach einstimmigem Beschluss des Seniorenbeirates sollen 
folgende Personen teilnehmen: 
Jürgen Kupferschmidt (stimmberechtigt), Friedhelm Schüssler (beratend)  

- Einladung Runder Tisch ‚soziale Teilhabe‘. Nach einstimmigem Beschluss 
des Seniorenbeirates soll Jürgen Kupferschmidt an der Veranstaltung teil-
nehmen. 

 
TOP 3 Anfragen an den Seniorenbeirat  
 

- Die Wegeführung der Buslinie nach Münster soll in der Stadt Münster geän-
dert werden. Nach der neuen Wegeführung würde in Münster nicht mehr die 
Haltestelle „Bült“ angefahren. Die neue Strecke soll über die Steinfurter Stra-
ße und Ring in Münster laufen. Um weitere Informationen zu bekommen, 
nimmt Herr Schüssler Kontakt mit dem Mobilitätsmanager, Rense Jongsma 
auf. 

- Das Pflaster vor dem Parkplatz an der Haltestelle Egbert an der Josef-Heydt-
Straße bricht auf. Da Stolperfallen entstanden sind, muss für Abhilfe gesorgt 
werden.   
Herr Kupferschmidt nimmt Kontakt auf mit Herrn Wientges, Leiter des Bauamts. 

 
TOP 4 Öffentlichkeitsarbeit 
 

Presseberichterstattung 

- Für unsere Berichterstattung erhalten wir positive Rückmeldungen. 
Walter Straub schreibt kleine Artikel über unsere Sitzungen und die 
Aktivitäten und gibt sie nach der internen Abstimmung an die Presse 
weiter.  
Z.B. ist heute am Tag unserer Sitzung ein Artikel über unseren Besuch 
bei Füreinander-Miteinander im Lokalteil der WN erschienen. 

- Die Präsentation in Crossiety ist jetzt ebenfalls eingerichtet. Es be-
steht Einvernehmen sowohl über die Verwendung eines temporären 
Logos als auch über die Weiterentwicklung des Logos durch Brigitte 
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Rottmann Teetz.  Der Seniorenbeirat beschloss einstimmig, dass die 
Beiträge in Crossiety öffentlich einsehbar sein sollen. 
Der Vorsitzende dankt Herrn Greiff für sein Engagement.  

- Die Darstellung des Seniorenbeirats auf der Homepage der Gemeinde 
ist leider immer noch nicht aktualisiert worden. Der Bürgermeister 
wurde gebeten, hier unterstützend tätig zu werden. Er führt eine Klä-
rung innerhalb der Verwaltung herbei.  Darüber hinaus wurde be-
schlossen, dass der Seniorenbeirat ein Angebot für den eigenen Be-
trieb und die Pflege einer Homepage einholen wird. Friedhelm 
Schüssler kümmert sich darum. 

- Die Daten des Seniorenbeirats sind im Ratsinformationssystem ein-
gepflegt und können eingesehen werden. Hier sind noch einige Kor-
rekturen nötig, daher wird Herr Kupferschmidt noch einmal Kontakt mit 
der Verwaltung aufnehmen,  

- Der Bürgermeister hat zugesagt, dass zukünftig auch die Tagesord-
nungen und die Niederschriften des Seniorenbeirats im Ratsinformati-
onssystem veröffentlicht werden.  

 
TOP 5 Bericht aus den Ausschüssen 
 

- Es haben keine Sitzungen stattgefunden. 
  
TOP 6 Vorbereitung der Sitzungen der Ausschüsse des Rates 
  

- Ausschuss für Bauen, Planen und Wirtschaft am 03.02.2026 
        Teilnahme durch Jürgen Kupferschmidt 
        In der Agenda stehen keine relevanten Punkte für den Seniorenbeirat   
 

- Ausschuss für Umwelt- und Klimaschutz, Mobilität, Energie und 
Nachhaltigkeit am 03.03.2026 

        Teilnahme durch Friedhelm Schüssler 
        In der Agenda stehen keine relevanten Punkte für den Seniorenbeirat   
 

- Ausschuss für Soziales, Bildung, Wohnen, Sport und Kultur 
        Teilnahme wird noch geklärt. 
        In der Agenda stehen keine relevanten Punkte für den Seniorenbeirat   

 
 TOP 7 Austausch über den Besuch bei ‚Füreinander – Miteinander‘ 
 

- Der Besuch war sehr angenehm und informativ. Eine Zusammenarbeit in 
verschiedenen Themen ist gut vorstellbar. 
Für das Fahrtenprogramm des Vereins sammeln wir Ideen und Vorschläge. 
In diesem Zusammenhang soll auch geklärt werden, ob und inwieweit auch 
Rollstuhlfahrer*innen an den Fahrten teilnehmen können. Als erste Ausflugs-
ziele wurden genannt: Münster mit Dombesichtigung, Soest, Tecklenburg 
In der nächsten Sitzung soll dieses Thema wieder auf die Tagesordnung ge-
setzt werden.  

- In dem Termin bei Füreinander – Miteinander wurde die Idee der Bildung ei-
nes runden Tisches für Initiativen, die in der Seniorenarbeit tätig sind, ange-
sprochen. Da es bereits einen runden Tisch ‚Soziale Teilhabe‘ gibt, an dem 
Jürgen Kupferschmidt teilnimmt, soll hier zunächst die Ausrichtung dieses 
Runden Tisches geklärt werden. Anschließend soll das Thema erneut im Se-
niorenbreirat besprochen werden.  

 
 
TOP 8 Vorbereitung des Gesprächs mit dem Bürgermeister  
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Der Termin soll, wenn möglich, im März/April stattfinden. Neben einem gegenseitigen 
Kennenlernen sollen u.a. folgende Themen angesprochen werden:  
 

- Erwartungen des Bürgermeisters an den Seniorenbeirat 
- Erwartungen des Seniorenbeirates an den Bürgermeister 
- Kommunikation mit der Verwaltung 
- Ansprechpartner*in in der Verwaltung  
- Finanzelle Mittel des Seniorenbeirats 
- Öffentlichkeitsarbeit des Seniorenbeirates 
- Runder Tisch für Seniorenorganisationen 
- Jugendbeirat in Havixbeck 

 
TOP 9 Vorbereitung einer Senioreninformationsmesse 
 

Es ist sinnvoll, eine Arbeitsgruppe zu dem Thema zu bilden. Mechthild Schlautmann er-
klärt ihre Bereitschaft, in der AG mitzuarbeiten. Aufgabe der AG ist es, Ideen zu sam-
meln und eine Liste mit möglichen Mitwirkenden zu erstellen. In der nächsten Sitzung 
soll die AG offiziell eingerichtet werden. Die Ergebnisse der Arbeit der AG sollen dann 
im Seniorenbeirat vorgestellt und diskutiert werden. Anschließend wird Kontakt mit der 
Verwaltung aufgenommen.    

 
TOP 10 Weitere Kontaktaufnahmen und Besichtigungen 
 

- Herr Kupferschmidt wird mit der AWO und mit dem Marienstift Kontakt auf-
nehmen und Gesprächstermine vereinbaren.  

- Herr Schüssler wird mit dem Vorstand des BürgerBus Havixbeck einen Ter-
min vereinbaren. 

- Mit dem Ladenlokal, Stift Tilbeck und der Feuerwehr muss noch Kontakt auf-
genommen werden 

- In der nächsten Sitzung soll geklärt werden, mit welchen Einrichtungen noch 
Gespräche geführt werden sollen.  

    
TOP 11 Verschiedenes 
    

Der nächste Stammtisch findet am Donnerstag, 05.03.2026 ab 19:30 Uhr in der Gast-
stätte Wanjas statt. 
Die nächste Sitzung findet am Montag, 09.03.2026 um 15:00 Uhr im Sitzungssaal des 
Rathauses statt. 

   
Ende der Sitzung: 16:23 Uhr 
 
Friedhelm Schüssler 
(Protokollführung)    
 
 


